

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Дробышевой Татьяны Валерьевны «Социальная психология экономической социализации личности в разных ее формах», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

Представленная работа открывает новое направление исследований в области социальной психологии, нацеленное на изучение закономерностей и механизмов экономической социализации личности как непрерывного целостного процесса развития, характеризуемого сменой разных форм. В рамках разрабатываемой концепции автор поднимает ряд актуальных для развития теории экономической социализации вопросов о: проявлении личностью субъектных качеств, соотношении процессов внешней детерминации и самодетерминации, взаимосвязанности и взаимообусловленности процессов экономической социализации в разные периоды жизни. Используя категориальный аппарат и принципы исследования социальной психологии, Т.В. Дробышева раскрывает особенности содержания процессов экономической социализации посредством анализа феноменов экономического сознания и самосознания, акцентируя внимание на их социализирующих функциях. В частности, впервые на разновозрастной выборке (более 3000 человек в возрасте от 5,5 до 60 лет) доказывается различие в функциях явлений бедности (защита экономической идентичности) и богатства (мотивация к повышению экономического статуса), определяется роль символического коупинга в сознании безработных, отношения молодежи с разным опытом финансового поведения к новым явлениям экономической жизни (криптовалюте).

Новизна и теоретическая значимость исследования связаны с разработкой оригинальной концепции экономической социализации, включающей введение в научный тезаурус понятия «форма экономической социализации», обоснование положений о смене форм в течение всей экономической жизни человека, их аутентичности и в то же время взаимозависимости. Важным теоретическим вкладом в развитие социальной психологии являются разработанные автором критерии дифференциации форм первичной, переходной, вторичной экономической социализации и экономической ресоциализации, а также выявленные закономерности, факторы и механизмы перехода от одной формы к другой, которые могут быть перенесены в проблемное поле психологической теории социализации личности.

Теоретической и прикладной значимостью отличается разработанный конструкт «экономико-психологическая зрелость» личности. Автор сформулировал понятие, выполнил его операционализацию, разработал и подобрал

методический инструментарий, который может быть использован другими исследователями и практиками. Объем и глубина выполненной работы указывают, с одной стороны, на серьезный теоретический вклад в изучение проблемы психологической зрелости, с другой стороны, на прогностические возможности применения концепта экономико-психологической зрелости в анализе успешности/неуспешности экономической социализации в разные периоды жизни человека.

Одним из достоинств выполненной работы является интеграция автором исследовательских традиций, построенных на принципах изоморфизма и холизма, сочетание качественных и количественных методов анализа в рамках поставленных задач.

Результаты теоретико-эмпирического исследования имеют прикладное значение для разработки развивающих (образовательных, коррекционных) программ, направленных на повышение финансовой грамотности, самоконтроля компульсивного финансового поведения, экономической толерантности к другим.

Как любой фундаментальный труд, претендующий на открытие нового научного направления, данная диссертационная работа вызывает некоторые вопросы и пожелания. Во-первых, формы экономической социализации (первичная, переходная и вторичная) по своей сути ассоциируются с этапами социализации в онтогенезе. Возникает вопрос: есть ли связь между формами и этапами экономической социализации?

Во-вторых, не ясно, как переходная или вторичная социализация, которая начинает интенсивно протекать в определенный период жизни людей, связана с экономической ресоциализацией в условиях возникших в этот период радикальных социально-экономических изменений общества.

В-третьих, хотелось бы пожелать автору в будущем более глубоко осветить механизм изменения экономических представлений, предпочтений и установок в процессе развития экономического сознания и самосознания. Не ограничиваясь констатацией интериоризации новых экономических знаний, установок, норм.

Достоверность основных результатов и выводов обеспечивается глубоким теоретическим анализом современных исследований изучаемого феномена в разных дисциплинарных подходах, комплексным использованием теоретических методов и эмпирических процедур, системным характером изучения закономерностей развития экономического сознания и самосознания личности, доказательностью сформулированных положений и выводов, репрезентативностью выборки, адекватностью подобранных и разработанных методов и методик, корректной интерпретацией результатов, а также применением математико-статистического анализа данных, соответствующих цели, задачам исследования и подтверждающих поставленные гипотезы.

Диссертационная работа Дробышевой Т.В. является законченным исследованием, в котором: разработана концепция форм экономической социализации личности как основа нового научного направления – «социальная психология экономической социализации личности»; получены эмпирические

данные, подтверждающие гипотезы; разработан новый исследовательский инструментарий, направленный на изучение феноменов экономического сознания, экономико-психологической зрелости личности. Результаты исследования апробированы на 43 всероссийских и международных конференциях и отражены в авторской монографии, 15 публикациях в научных журналах ВАК РФ и 10 статьях в научных изданиях, индексированных в международных реферативных базах данных и рекомендованных ВАК.

Диссертация Дробышевой Т.В. «Социальная психология экономической социализации личности в разных ее формах» по своему содержанию, полученным результатам и обоснованию выводов соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 11.09.2021) "О порядке присуждения ученых степеней", предъявляемых ВАК Минобрнауки РФ к докторским диссертациям, а ее автор – Дробышева Т.В. заслуживает присуждения ей степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Рецензент:

Сидоренков Андрей Владимирович,

доктор психологических наук по специальности:

19.00.05 – социальная психология (психологические науки), профессор, профессор кафедры психологии управления и юридической психологии, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет».



Контактные данные:

Адрес: 344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42

Телефон: +7(863)218-40-00, доб. 11623

E-mail: avsidorenkov@sfedu.ru

Официальный сайт организации: <https://sfedu.ru/>

«03» августа 2022 г.